
ASKLEPIONUL DIN ULPIA TRAIANA SARMIZEGETUSA 

JOACHIM NICOLAUS 

Componenţa sectorului sacru se repartizează în cazul Ulpiei Tra
iana Sarmizegetusa asemănător celor profane. Funcţionalităţii profane 
a palatului augustalilor îi adăugăm şi una sacră, prin prezenţa lui ara 
.11ugusti, respectiv oficierea cultului împăratului în interiorul său 1 • Epi
grafia ca şi cercetările superficiale din secolul trecut semnalează, în sec
torul sud-estic al oraşului, un templu dedicat lui Jupiter din Doliche, 
iar în colţul nord-vestic templul zeităţii palmiriene Bel-Hammon2 ; dar 
acestea sînt incertitudini. Dovedită este localizarea teritoriului sacru al 
oraşului în estul amfiteatrului3. Este pînă în prezent şi zona cea mai 
temeini::: cercetată arheologic. 

Pe această suprafaţă relativ plană sînt amplasate templul zeiţei Ne
mesis, chiar lingă amfiteatru, spre nord-est, lingă şosea, se ridică sanc
tuarul lui Liber şi Libera şi asklepionul, la sud de acesta, în faţa zi
dului ele nord, templul lui Hercules, Iunonei ~i Dianei, la vest ele acesta 
cel al lui Silvanus (fig. 1). 

Săpăturile arheologice recente au datat construirea acestor edificii 
într-o primă faz[1, de la sau imediat după fondarea coloniei~. De ase
menea nu comportă comentarii caracterul neaoş roman al acestor di vi
ni tă ţi sau intrate de mult în panteonul italic. 

Ne permitem să concluzionăm, că aceste temple, lucru nesubliniat 
în literatura de specialitate, formează un nucleu originar al arhitecturii 
sacre din Ulpia Traiana Sarmizegetusa. Plasarea templului Isidei la est 
de amfiteatru în literatura mai veche5 este falsă, datorită interpretării 
greşite a inscripţiei din CIL, III, 7907. Cercetări recente au stabilit logic 
:;;i prin analogii temeinic fundate, că Marcus Cominius Quintus, de sor
ginte italică, mulţumeşte lui Nemesis, divinitate greco-italică şi nu lui 
Isis6 • 

După părerea unanim recunoscută coloniştii orientali au pătruns mai 
intensiv în provinciile dunărene abia sub Hadrian7, demonstrabil şi 
prin modul de aşezare a templelor zeilor, pe care i-au adus din provin
ciile de baştină, care nu formează o concentrare cît de cît admisibilă, 
ci sînt răspînclite pe tot teritoriul urbei: templul zeităţilor siriene La 
vest de oraş\ mithraeum-ul la sud de ziduri9, templul lui Tanit undeva 
la nord de amfiteatru10. Localizarea templului Dianei în faţa colţului 

I RE, Suppl. XIV, col. 548 
2 C. Daicoviciu, Sarmizegetusa, pp. 375-376 
3 H. Daicoviciu şi colab„ în Sargetia, XIV, 1979, p. 153 
4 Ibidem, pp. 139-154; Idem, Principalele rezultate 1973-1974, p. 225 sqq. 
s RE, Suppl. XIV, col. 646 
o N. Branga, Aspecte, p. 71 cu notele 55 şi 56 
1 RE, Suppl. XIV, col. 627 
e D. Alicu, Note asupra templului sirian de la Sarmi.zegetusa, în SCIVA. 

XXX, 1979, 4, p. 628 
D Vezi harta topagrafică din RE, Suppl. XIV, coll. 614-615 
10 C. Daicoviciu, Fouilles et recherches, p. 232 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



44 J . NICO!.AUS 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



ASCLEPIONUL DE LA ULPIA TRAIANA 45 

Fig. 2 - Partea estică a asklepeionului 

Fig. 3 - Templul A 
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sud-estic al pomeriului devine problematică datorită dezvelirii templu
lui dedicat şi puterii ei11 • 

Se impune fireasca constatare şi reconfirmarea tezei colonizării Ul
piei la deductio mai ales cu cetăţeni-veterani veniţi din Italia şi din 
vestul imperiului12• 

Un loc aparte în cadrul cîmpului sacru îi revine prin suprafaţa pe 
care o ocupă (aprox. 3.000 m2), ca şi prin numărul edificiilor ce-l com
pun, asklepeionului13 (fig. 1). In accepţiunea antică, orice asklepeion 
avea menirea de a fi locul de prosternare în faţa divinităţii (Asklepios)14 • 

Definirea unui asklepeion înglobează însă şi altă funcţie, aceasta pre
valînd faţă de cea comună oricărui templu; era un loc de tămăduire 
săvîrşită nemijlocit de zeu sau prin reprezentanţii săi muritori, askle
piazii (medicii)15• Deoarece toţi suferinzii, indiferent de clasa socială, 
după cum ne-o dovedesc inscripţiile, aveau acces în incinta complexului, 
ne permitem să ordonăm asklepeionul în rîndul ediliţiei publice, con
siderată în alt loc18, profund democratică: forul, termele şi amfiteatrul. 
Aceste afirmaţii vom încerca să le demonstrăm fondat ştiinţific, în cele 
ce urmează. 

Din punct de vedere formal, asklepeionul din Ulpia Traiana, situat 
la 100 m est de amfiteatru, nu se deosebeşte faţă de celelalte sanctuare 
analoage din imperiu, întrunind toate componentele necesare pentru a-i 
conferi acest statut: amplasarea într-un loc ferit de inundaţii sau mias
me ale mlaştinilor, zidul împrejmuitor, temple, altare, fîntîni şi clinica17. 
Ca orice construcţii, acestea au suferit o serie de modificări determinate 
de istoria provinciei şi de evoluţia capitalei. Cercetările mai noi au re
marcat în existenţa asklepeionului două faze, punctul de întîlnire ale 
acestora, fiind războaiele marcomanice. 

Din prima fază datează zidul împrejmuitor, care, susţinem noi, a 
cuprins iniţial un areal mai extins, templele A, B, C şi o construcţie 
orientată NNV-SSE care a cuprins şi templul C şi a cărei formă este 
imposibil de determinat din cauza deteriorărilGr survenite în faza a 
doua18• De asemenea, trebuie să presupunem, lucru nemenţionat în ra
port şi omis din plan, o mare clădire în partea estică a ansamblului, 
urmele căreia pot fi identificate cu uşurinţă pe fotografia alăturată 
(fig. 4). Platforma din sudul templelor a fost interpretată ca atelier de 
pietrărie. La fel zidul, paralel cu marea clădire în partea de est poate 
fi considerat fundaţia unui portic pe care l-a format odinioară cu pe
retele construcţiei. Distrugerea survenită la mijlocul secolului II, certi-

u H. Daicoviciu şi colab., in Sargetia, XIV, 1979, p. 149 
12 RE, Suppl. XIV, col. 626 
13 Raportul de săpături a fost publicat în Sargetia, XI-XII, 1974-1975, p. 

225 sqq. Acolo unde n-au fost indicate dimensiunile, ne-am permis să oferim da
tele după proprme măsurători, lucru menţionat în notele respective. 

14 Cf. pentru noţiunea de !cp6v, templum: Daremberg-Saglio, Dictionnaire, 
s.v. „templum", p. 88 sqq.; RKR, pp. 385-386; Lexikon, s.v. „templum", p. 560 

15 Vezi pentru rolul unul asklepeion, ca şi repartizarea lor în lumea medi-
teraneană, RE, II, 2, call. 1662-1677 

1e N. Branga, Aspecte, p. 78 
17 Daremberg-Sagllo, Dictionnaire, s.v. „Asklepios", p. 471 
18 H. Daicoviciu şi colab., în Sargetia, XI-XII. 1975, p. 225 
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ficată de urmele puternice de arsură a fost urmată de ridicarea nive
lului de călcare cu 10-20 cm, de lărgirea zidului exterior al templu
lui A, abandonarea reedificării templului B şi construirii unei clădiri 
cu caracter incert, care foloseşte unele porţiuni ale fundaţiei templului 
şi săparea unei fîntîni pătrate (75 X 75 cm) în colţul nord-esttic al cellei. 
In locul marii clădiri sînt înălţate templele D şi E care integrează unele 
elemente ale acesteia în concepţia lor arhitectonică 19• Susţinem că, pro
babil acum şi zidul asklepeionului a fost adus la dimensiunea lui ac
tuală (la nord 57 m, la sud 41 m, la est 70 m, la vest 61,5 m). In sensul 
acesta pledează urmele mai sus menţionate ale unei clădiri care conduc 
sub zidul estic, unicul asimetric (fig. 2). Edificiul acesta trebuie să fi 
stat în legătură cu arhitectonica complexului, deoarece este orientat pa
ralel cu templul B şi marea clădire şi legat organic cu colţurile de sud-est 
(după cum se vede în plan) şi nord-est (fig. 7) [lucru neglijat atît la 
conservare, cît şi la conceperea planului] ale aşa-zisului pronaos al tem
plului B. Motivele care au determinat restrîngerea spaţiului sacru ne 
sînt necunoscute, pot fi aduse însă unele consideraţii care sprijină teoria. 
Dezvoltarea urbanistică impetuoasă, remarcată deja imediat după răz
boaiele germanice nu numai la Sannizegetusa, ci în toată provincia, a 
determinat implicit şi reedilitarea edificiilor sacre şi o posibilă necesi
tare a terenului pentru construcţii, presupuse tot sacre din estul com
plexului20. Aceasta ar presupune şi o restrîngere temporară a populari-

Fig. 6 - Templul D 

19 Ibidem, p. 226 
20 Idem, Principalele rezultate, 1975-1977, p. 153 
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Fig. 7 - Templul D 

tăţii cultului lui Asklepios, trecut după Antoninus Pius pe planul al 
doilea, faţă de adorarea zeului-şarpe Glykon pe întregul cuprins al im
periului, dar în special în răsăritul Europei şi în Balcani21 . Totuşi, askle
peionul a funcţionat pînă în epoca aureliană şi a fost profanat abia cu 
impunerea creştinismului în Dacia secolului IV22• 

Ne lipsesc în cazul asklepeionului din Ulpia Traiana inscripţiile 
care să comemoreze efortul edilitar cetăţenesc, cum există pentru cel 
din Apulum23 sau alte edificii sacre24• Ipotetic putem considera, ca re-

21 Al. Culcer, Cultul lui Glycon la Tomis şi la Apulum, in Apulum, VC, 1967, 
p. 611 

22 H. Daicoviciu şi colab., in Sargetia, XI-XII, 1975, p. 228; cf. şi Kurt Ho
redt, Die stc'idtischen Siedlungen Siebenbilrgens in spc'it-romischer Zeit, în Sargetia, 
XIV, 1979, p. 206 

23 CIL, II, 976: AESCULAPIO ET I HYGIAE P(ublius) AEL(ius) SY I RUS 
AUG(ustalis) M(unicipii) SEP(timi) APULI I ET V ALE(ria) SEVERA CON I IUX 
ET AEL(ia) SYRA FI I LIA EX VOTO PORTI I CUM PER PEDES XXX F(ecerunt) 
şi CIL, III, 975: AESCULAPIO ET HYGIAE I P(ublius) AEL(ius) RUFINUS DE
C(urio) MUN(icipii) ET PATRONUS I COLL(egii) FABRUM COLON(iae) APUL(i) I 
PRO SALUTAE SUA ET ULPIAE HEL I PIDAE CONIUGIS ET AEL(ii) I UR
BANI FILI(i) EX IUSSO F(ecit) I PORT(icum) PER P(edes) XXXX şi interpre
tarea la I. H. Crişan, Asklepeionul roman de la Apulum, în Apulum, IX, 1971, 
pp. 341-346 

24 Vezi pentru templul lui Liber şi Libera, H. Daicoviciu, I. Piso, în ActaMN, 
XII, 1975, p. 159; pentru templul Nemesidei CIL, III, 7907 şi N. Branga, Aspecte, 
p. 71; pentru templul lui Dis Pater et Proserpina, C. Daicoviciu, Fouilles et re
cherches, p. 232 
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ferindu-se la asklepeion o inscripţie găsită în secolul trecut la Breazova25, 

în care M/arcus/ IUL/ius/ PAP/iria tribu/ IUSTUS DEC/urio/ / COL/o
niae/ OB HON/orem/ PONTIF/icatus/ / CAMPUM CUM SUIS / ADI
TIBUS CLUSIT ET /STATUAM POSUIT, deci a închis „cîmpul" (locul 
sacru) cu intrările sale şi a ridicat şi o statuie divinităţii respective. 
Atribuirea inscripţiei asklepeionului rămîne deocamdată nesigură, avînd 
în vedere că şi alte temple posedă un peribol (cel al Nemesidei de 
exemplu)26• 

Cu o certitudine destul de mare putem să analizăm în schimb for
mele asklepeionului, în special templele relevate de săpăturile arheolo
gice. 1n argumentarea noastră ne vom spnJml pe analogii cu temple 
din zone geografice şi climaterice asemănătoare Daciei, pe direcţiile de 
pătrundere ale civilizaţiei romane în provincie şi pe autoritatea lui 
Vitruvius. Această metodă de lucru este înlesnită şi de specificitatea 
funcţionalităţii şi nu a formei edificiilor unui asklepeion, temple arhi
tectonice asemănătoare putînd fi închinate altor divinităţi, în alte locuri. 

Cele patru temple (templul C nu poate fi reconstituit) care au dăi
nuit pe teritoriul sacrat lui Asklepios, pot fi categorisite după fundaţie 
la două tipuri arhitecturale universal valabile arhitecturii romane, astfel 
încît templele A şi B vor fi tratate în comun iar D şi E într-alt grup. 
Fundaţia construcţiei A are forma unui patrulater, fiind zidită ca toate 
celelalte în tehnica de opus incertum, cu grosimea zidurilor de 0,45 m. 
Naosul, cu laturile de 8,20 m, mărite în faza a doua la 10 m, înconjoară 
o cella ( o-tJX6c;) cu laturile de 4 m, care adăposteşte adîncit 10 cm în 
stratul de coccio pesto, o platformă din cărămidă (1,60 X 0,80 m) pentru 
efigia zeului27 (fig. 3). Comparaiv cu principiile lui Vitruvius28 , 

templul Eponei din Linz29 (fig. 6) şi cel al lui Janus din Autuna0 (fig. 5), 
sanctuarul se încadrează în tipul peripteros. Interpretînd zidul exterior 
drept stereobat31, diametrul coloanelor nu putea depăşi 45 cm (din cauza 
grosimii zidului), ajungem la un intercolumnium de aproximativ 
1,50 m32, ceea ce permite susţinerea şarpantei în faza a doua prin şase 
coloane. Aceasta corespunde după mărturia maestrului antic stilului 
eustylos, care conferă edificiului o înfăţişare plăcută şi un acoperiş 
foarte folositor în caz de averse33• Calculată după aceleaşi reguli ale si· 
metriei antice, putem stabili pentru coloane o înălţime de 3 m 34• Tem
plul D (fig. 6), cu diametrul zidurilor de 0,85 m, este format din naos 

25 CIL, II, 7983 
26 D. Alicu, Templul zeiţei Nemesis de la Ulpia Traiana Sarmizegetusa, în 

ActaMN, XV, 1978, p. 176 
27 H. Daicoviciu şi colab., Principalele rezultate 1973-1974, p. 226 
28 DA, III, 2, 5 
29 Georg Schreiber, Den Funden nach zu schliessen. Osterreich in romischer 

Zeit, f.l., f.a., p. 41 
30 Andre Pelletier, Lexique d'antiquites romaines, Paris, 1972, p. 218, fig. 36 
31 DA, III, 4, 1 
32 DA, III, 3, 6 
33 DA, III, 3, 9 
H DA, III, 3, 7; cf. şi Jwan Krunic, Hatra: l'architecture des temples au 

centre de la ville; questtons relatives d leur reconstitution, în Revue Archeologique, 
tome I, 1964, Paris, pp. 5 şi 23, fig. 7a-b 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



A::iCLEPIONUL DE LA ULPIA TRAIANA 51 

(12,80 X 8,10 m), cella (8,80 X 6,50 m), în partea estică între naos şi 
cella, la 0,80 m de zidul de est, aflîndu-se un prag solid, lung de 3,15 m. 
Spaţiul dintre naos şi cella se menţine în partea de nord şi de sud în 
aceleaşi limite (0,80 m), la vest fiind distanţate 1,10 m, iar la est 2,90 m35. 

După părerea noastră este templul cu simetria cea mai echilibrată, im
presie sugerată probabil de respectarea aproape exactă a raporturilor 
vitruviene referitoare la cella (există o deviaţie de 10 cm faţă de ra
portul ideal de I pentru lungime, faţă de 0,75 pentru lăţime)36 şi dife
renţierea calculat.:'i. a lăţimii periplului cella-naos. Aceste constatări au 
dus la o reconstituire similară templului A. În ambele cazuri trebuie 
să admitem, pe lîngă respectarea în parte a preceptelor vitruviene şi 
necesar a arhitecturii mediteraneene şi o influenţă din provinciile occi
dentale ale imperiului. Este izbitoare asemănarea cu aşa-numitul „Um
gangstempel" galo-roman3î care se întîlneşte şi în Noricum, atestat şi 
pentru Dacia în urma descoperirilor acestea. Afirmăm astfel existenţa 
unei structuri general-europene non-mediteraneene, care s-a extins în 
Dacia pe filiera occidentală. 

Templul B (fig. 7) se compune dintr-un mare pronaos, da~ă inclu
dem în structura lui şi zidul asimetric înconjurător38 • Mai plauzibil ar 
fi un pronaos format numai din coloanele şi platforma (2 X 2 m) din 
mijlocul acestora, cum îl întîlnim şi în cazul templului E (fig. 10). El 
este urmat de un naos mai redus în dimensiuni (7 X 6,5 m) care in
clude cella (4,25 X 3 m) şi se continuă în extremitatea vestică cu un 
cubiculum (6,25 X 4,25 m). Templul E cuprinde un pronaos cu posta
mente înălţate pentru coloane (3,10 X 3 m) distanţat 1,70 faţă de naos 
(5,70 X 4,70 m) cu un cubiculum (5,70 X 0,70 m), care formează corp 
comun cu naos-ul39• Zidul înconjurător, care în raport este considerat 
a fi fost fundaţia naos-ului40, refolosită după distrugerea marei clădiri 
din faza I, nu pare să fi fost integrat în edificiu, deoarece se află în 
majoritatea extinderii lui sub nivelul de călcare al fazei a II-a (fig. 8). 

Comparativ cu templele A şi D, aceste două prezintă o structură 
mai densă cu coloane mai puţine (fig. 9) (limitate la pronaos) amintind 
de stilul in antis, care după cerinţele clasice necesita şi un fronton 41 • 

Analogia am găsit-o la Carnuntum prin templul dedicat Triadei Capi
toline, reconstituit într-un mod asemănător templelor B şi E42• 

Clădirea „incertă" care s-a construit pe fundaţiile templului B tre
buie să fi îndeplinit rolul de clinică (valetudinarium)43• Din cauza ma
sivităţii fundaţiei putem concluziona supraetajarea ei (7,50 X 6,50 m) 

35 Măsurători proprii 
36 DA, IV, 4, 1 
a7 RE, Suppl. XIV, s.v. „Lauriacum", col. 224 
38 H. Daicoviciu şi colab., în Sargetia, XI-XII, 1975, p. 226 
39 Măsurători proprii 
40 La pagina 228 se proclamă existenţa unui naos patrulater 12,5 X 12,5 m, 

care nu poate fi identificat topografic. Partea sudică a zidului care înconjoară 
templul, aparţinînd anterior altei clădiri, măsoară 16 m. 

41 DA, III, 2, 2 
42 Werner Jobst, Kapitolium Coloniae Karnunti?, în Ant!ke Welt. Zeitschrift 

fiir Archaologie und Kulturgeschichte, VII, 1976, 2, p. 25, fig. 8 
43 H. Daicoviciu şi colab., în Sargetia, XI-XII, 1975, p. 227 
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Fig 8 - Templul E 

[fig. 10]. Dacă atribuim clădirii mari din est, cu multe cubicule dispuse 
în cel puţin două rînduri pe axul vertical al asklepeionului, această 
funcţionalitate în faza I-a, remarcăm un nou regres în arhitectura com
plexului, depăşit poate de renumele celui din Apulum cu mult mai 
monden după mărturia inscripţiilor, construit în a doua jumătate a se
colului al II-lea44. 

ln colţul nord-estic al cellei templului B a fost săpată o fîntină 
pătrată (75 X 75 cm)45, care se adaugă la cea din vestul templului A 
(fig. 2). Sursele de apă proaspătă sînt indispensabile oricărui asklepeion46• 

Platforma din partea sudică a sanctuarului (4,75 X 4,75 m) (fig. 1) 
a fost interpretată ca atelier de pietrărie în urma analizelor petrografice 
efectuate la aşchiile găsite masiv în jurul ei, confruntate cu probe luate 
de la diferite monumente sculpturale găsite în asklepeion47• Fără să con
testăm rezultatele unor cercetări temeinice şi îndelungate, constatăm 
orientarea estică a platformei, putînd să fie într-o primă accepţiune un 
altar consacrat divinităţii principale. Un altar situat singular este un 
specific asklepeionului48• Oricum, drept postamente pentru altare inter
pretăm padimentul de cărămizi (60 X 60 cm) din templul A, ca şi plat
formele de piatră din pronaosul templului B şi cea conservată, dar ne
menţionată în raport lingă zidul de nord al incintei în apropierea tem
plului A (fig. 2), situate toate în partea estică a templelor, respectind 
regulile arhitecturii clasice49• Platforma durată clin cărămizi în cella 
templului A a servit drept fundaţie pentru efigia sculptată a zeului, în
deplinind înto:mai cerinţa lui Vitruvius50• 

41 Vezi nota 11 
45 H. Daicoviciu şi co!ab., op. cit., p. 227 
46 Daremberg-Saglio, Dictionnaire, s.v. „Asklepeionu, p. 470 
47 D. Alicu, C. Pop, Victor Cătănaş, Ateliere de pietrărie în Ulpia Troiana 

Sarmizegetusa, în ActaMN, XIII, 1976, pp. 125-140 
48 G. Zinserling, Abrij3 der griechischen und romischen Kunst, Lc>ipzig, 19Î6, 

p. 212 
49 DA, IV, 9 
50 DA, IV, 5, 1 
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In problematica analogiilor pentru totalitatea asklepeionului ne-au 
lipsit surse de documentare ample. Cum am demonstrat însă complexul 
întruneşte toate elementele funcţionale caracteristice unui sanctuar al 
lui Asklepios, de oriunde ar fi el. Uzual, orice asklepeion a avut la ori
gine un sanctuar-mamă care a trimis noului centru şarpele sacru, în
semnul caracteristic al prezenţei şi puterii zeului şi a patronat fundarea 
asklepeionului. 1n antichitatea clasică greacă acest rol a fost deţinut de 
asklepeionul de la Epidauros, considerat metropola cultului, întîietate viu 
disputată de cel situat pe insula Kos. În secolul II e.n. ambele sînt eclip
sate de acel din Pergam, ajuns la maxima înflorire în această perioadă51 . 
Este posibil ca asklepeionul din Ulpia Traiana Sarmizegetusa să fi fost 
construit sub înrîurirea directă a Pergamului, concluzionînd în urma 
conţinutului unei inscripţii dedicată lui Aesculapio Pergameno et Hygiae 
de către Caius Spedius Hermias, flamen al coloniei5~. Deoarece zeul obiş
nuia să-şi aducă preoţii din patrie53 , există posibilitatea, ca acest greco
oriental să fi adus cultul lui Asklepios din Pergam la Sarmizegetusa. 
Numirea zeului împreună cu toponimul nu este un caz singular54 într-o 
epocă în care puterea zeităţii era limitată spaţial55• Plecînd de aici, nu
mărul de trei temple pe care le întîlnim atît la Ulpia Traiana, cit şi la 
Pergam nu mai pare să fie întîmplător56• Templul A, unicul care posedă 
o continuitate întreruptă numai de invazia marcomanilor, dar reclădit 
pe vechile temelii, îl atribuim cultului divinităţii principale, Asklepios. 

Templele B,C şi E nu pot fi legate de nici o divinitate din cauza 
insuficienţei materialului arheologic. Unul din acestea a adăpostit foarte 
probabil statuia Hygiei. 

Statuia tîrzie dedicată lui lovi Optimo Maximo găsită în interiorul 
templului D ne oferă însă un indiciu preţios57 • în secolele II-III e.n. 
se manifestă în imperiul roman, sub influenţă orientală, o puternică ten
dinţă henoteistă, zeitatea adorată fiind declarată drept cea mai puter
nică58. Asklepios, înzestrat mai demult cu epitetul şi forţa de ~wi:~p5' 
devine ~wi:-1)pi:wv 5J.wv şi se sincretizează cu Iuppiter (Zeus), devenind 
stăpînitor al zeilor şi al lumii. 

51 Theodor Wiegand, Zweiter Bericht iiber die Ausgrabungen in Pergamon 
(1928-1932): Das Asklepieion, în Abhandlungen, Jahrgang 1932, 5, Berlin, p. 28; 
I. Lucăcel, lonta, oraşe antice în Asia Mică, Bucureşti, 1973, p. 188 

52 CIL, III, 1417 
53 RKR, p. 307 
"'AaKA"l)TILoi; rop-ro'l\oi;, 'AaKA"l)TILoi; 'Eredla:optoi; în RE, II, 2, col. 1679 
55 RRLG, p. 336 
56 Vezi pentru săpăturile în asklepeionul de la Pergam: Th. Wiegand, op. cit., 

pp. 1-95; O. Deubner, Das Asklepieion von Pergamon (1928-1932), Berlin, 1938; 
I. Lucăcel, op. cit., pp. 183-189 

57 I O M ULP(ius) MAXIMIANUS I B(ene) F(iciarius) CO(n) S(ularis) V(o
tum) I L(ibens) P(osuit), după I. Pisa, în Sargetia, XI-XII, 1974-1975, pp. 57-58, 
nr. 1 

58 RRLG, p. 359 
59 In ipostaza de I;...,,~p. lui Asklepios îi revine puterea de eliberator de su

ferinţe şi păstrător faţă de acestea. In contextul acesta cultului Hygiei este acordat 
o importanţă tot mai mare, iar forţa zeului circumscrisă prin epitete tipice: 
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La Apulum apare o dată ca Kvp(<p 'Acrx/..7j'i:LL<p80 ş1 m altă inscripţie. 
ca Aesculapio domino, alături de Triada Capitolina61 • Astfel considerăm~ 
că templul D a fost consacrat lui Asklepios cu puteri supreme, poziţie 
care a depăşit cu mult pe cea deţinută iniţial în ierarhia olimpică. 

Cercetările mai noi au stabilit originea tracă a lui Asklepios62 , adop
tat în panteonul grecesc în epoci obscure, ca fiu al lui Apollo63• Mate
rialul epigrafie descoperit la Ulpia referitor la AsklepiosG\ primează in
discutabil faţă de cel consacrat lui Apollo65. In calitatea de zeu tămă
duitor prin excelenţă, Asklepios a preluat la început atributul de 1oc1p6; 
de la tatăl său, pe care l-a eclipsat ulterior în unele zone geografice şi 
în calitatea de zeu al luminii, al frumosului, al muzelor66• Se pare că 
la Ulpia Traiana adorarea lui Apollo a deţinut un rol cu totul nesem
nificativ în comparaţie cu încrederea arătată de cetăţeni lui Asklepios6i. 

Din rădăcina tracică zeul a păstrat urme ale zeit[1ţii care moare şi 
învie şi se apropie astfel de cultul divinităţilor vegetale Dionysos (Liber 
şi Libera), Sabazios68 , Serapis69 , zeităţi, care prin statutul bivalent de 
puteri urano-htoniene, posedă puteri terapeutice şi se apropie astfel de 
cultul lui Asklepios.;o În asklepeioane, situate în tot spaţiul meditera
nean în vecinătatea locurilor de cult ale lui Dionysos, se aduceau jertfe 
de vin, întruchipare a forţei calde, vindecătoare a dualităţii pămînt-

'AaXA1J7":LO<; 'O>-uµmoi;, 'AaxÂr,r.•u~ BctaLAtu~. Zeu~ 'Aal<A'IFtLO<;, cf. RE, II, 2, col. 
1661. La Pergam a fost înălţat un templu consacrat cultului lui 'Aaxl.1Jr.•oi; I:cu-r-fip, 
cf. O. Deubner, op. cit., p. 41, ca şi fig. 12. Pentru iconografia foarte apropiată 
Zeus - Asklepios, cf. Cult. Esc., p. 18 

GO CIL, III, 7740, Inschr. Dac., nr. 407 
s1 CIL, III, 1079 
02 I. I. Russu, Aesculapius, pp. 9-19 
63 Vezi pentru diferitele versiuni despre originea mitologică a lui Asklepio!:' 

în versiune antică, RE, II, 2, coll. 1643-1652 
tu Din capitala provinciei provin cu siguranţă 31 de inscripţii dedicate lui 

Asklepios (23 descoperite fortuit, 8 in situ), ca şi mai multe fragmente ale altora 
găsite în 1973-1974, considerate posibile dedicaţii lui Asklepios, cf. I. Piso, în 
Sargetia, XI-XII, 1974-1975, pp. 64-65, nr. 10-15 

Oli Apollo figurează o singură dată împreună cu alte divinităţi, cf. AISC, I, 
1928, 84 = Ann Ep., 1933, 13; citat după RE, Suppl. XIV, col. 642 

66 Apollo apare în relaţie cu Asklepios tot mai în umbră, ca Apollo Maleatas, 
cf. Karl Kerenyi, Der g{jttliche Arzt, pp. 29-32; M. P. Nilsson, Geschichte der 
griechtschen Religion, I, Milnchen, 1941, pp. 508-509 şi 529 

67 In Dobrogea Asklepios nu s-a putut Impune faţă de Ar.0Â).cu11 '!ctTpoi;, cI, Ist. 
med. rom., p. 46 

68 M. Macr~a, Cultul lui Sabazius la Apvlum şi în Dacia, în Apulum, III, 
1961, pp. 61-84 

119 Sincretismul Asklepios - Serapis este dovedit pentru Dacia de tiparele de 
lut ars de largă circulaţie, care-l înfăţişează pe Asklepios împreună cu Serapis, 
descoperite la Apulum şi Cristeşti; cf. Al. Popa, Serapis, Esculap şi Htgya pe un 
tipar de la Apulum, în SCIV, X, 1959, 2, pp. 469-471; Idem, Două tipare de lut 
dedicate lui Serapis şi Ceres, în StşiComMBr, 12, 1965, pp. 231-236; Andrei Zrinyi, 
Aşezarea romană de la Cristeşti şt legliturile ei cu Gallis, în Marisia, VII, 1977, 
p. 98, pl. XLIX, fig. 3. Inscripţia dedicată puterii lui Serapis [numini Serapis] de 
către C. Iulius Metrobianus, duumvir al coloniei Sarmizegetusa, dar preot al lui 
Aaklepios [sacerdos dei AesculapH] - CIL, III, 973 - presupune o anumită iden
titate Intre cele două divinităţi 

10 RRLG, p. 345 
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soare, întuneric-lumină71 • Astfel considerăm apropierea asklepeionului 
de templul lui Liber şi Libera la Sarmizegetusa, semnificativă şi nece
sară. 

Aşezarea încă neprecizată cu exactitate a templului Proserpinei în 
nord-vestul asklepeionului72 indică ipostaza htonică a figurii Tămădui
torului73 şi analogia trebuie căutată în modelul cel mai fidel al Ulpiei, 
Roma. Asklepeionul din Roma a fost construit în vecinătatea aecles-ului 
lui Veiovis (străveche divinitate italică, considerată Iuppiter al infernu
lui) şi sanctuarului lui Faunus, in insula din Tibru, germinată după opi
nia romanilor din griul lui Ceres74 . Similitudinea este evidentă şi dato
rită prezenţei în cadrul templului lui Liber şi Libera a unui spaţiu (o 
cellu) consacrat şi destinat cultului lui Silvanus75, zeitate italică apro
piată de Faunus cu care se confundă uneorF6 . Asklepeionul din Ulpia 
Traiana se integrează aşadar într-o ambianţă de divinităţi cu originea, 
atribuţii şi funcţionalităţi similare lui Asklepios şi intră implicit, res
pectînd legităţile necunoscute nouă, dar inevitabile anticilor şi din acest 
punct de vedere în categoria altor valetudinarii din imperiu. 

În consecinţ{1, chiar dacă nu posedăm relatări amănunţite despre 
viaţa cotidiană a asklepeionului din Sarmizegetusa, putem să reconsti
tuim principalele funcţii ale lui pe baza inscripţiilor şi analogiilor. 

Cauza vitală a existenţei oricărui asklepeion este vindecarea şi 

păstrarea sănătăţii oamenilor, care se realiza prin procedura de ·incu
baţie şi tratamente empirice sau intervenţii chirurgicale ştiinţifice77 . 

Incubaţia ('" x).t<rn:;, ey:v.C>'.TOCY.Atcrt~, incubatio) este procesul în care 
bolnavului îi era provocată iluzia apariţiei unei divinităţi care ii pre
zicea destinul sau ii indica drumul de urmat pentru vindecare7R. Incu
baţia formează un specific oricărui asklepeion, însă este practicată şi în 
alte culte greco-romane, sau orientale. Ea este confirmată pentru sanc
tuarul lui Dionysos din Amphicleia79, lui Amphiaraos din Teba, lui Her
cule din Hyettos ca şi pentru templele lui Pluton, Care, Serapis, Isis80 

şi Venus~1 . In Dacia incubaţia poate fi localizată prin apariţia formulei 
ex iusso dei sau e.r visa. O intîlnim în cazul cultului lui Glykon la Apu-

11 K. KC'renyi. op. rit .. pp. 72 şi 86 
72 D. Alicu. Integrarea monumentelor de la Ulpia Traiana Sarmizegetusn în 

circuitul muzeistic şi turistic. în ActaMN. XIII. 1976, p. 142 
13 Pentru latura htonică a zeului Asklepios, cf. Erwin Rhodc, Psyche. Seelen

cult und Unsterblichkeitsglaube bei den Griechen, I. Ti.ibingen. 1907. pp, 141-14:1; 
K. L::itte. Die Religion der R5mer und der Synkretismus der Kaiserzeit, Ti.ibingcn, 
1927, p. 27. ca şi o in~cripţie din Pergam adresată lui Asklepios şi Hygiei, denu-
miţi 0tol )(ot-:-0txll6vr;1, [dis inferis], cf. Th. Wiegand, op. cit., p. 39, nr. 24 

14 Vezi pentru adorarea lui Asklepios la noma: K. Kercnyi, op. cit., pp. 3-16; 
RKR, p. 307 

75 H. Daicoviciu şi colab .. în Sargetia, XI-XII, 1975, p. 231. 
76 Adriana Rusu. Consideraţiuni privind cultul lui Silvanus în Dacia romană, 

în Sargetia, X, 197:J, p. 395. 
77 RE, II, 2. coli. 1686-1687. 
7B Daremberg-Saglio, Dictionnaire. s.v. „incubatio", p. 438. 
79 M. P. Nilsson, op. cit., p. 536. 
BO Daremberg-Saglio, Dictionnaire, l.c. 
n RRLG, p. 345, nota 5. 
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lum prin două altare votive, puse de M. Antonius Onessas82 şi M. Aure
lius Theodotus83, ambii greco-orientali, la porunca zeului (iusso dei); 
este atestată pentru cultul lui Sabazius tot prin două inscripţii: în prima 
L. Aurelius Marcianus „face" ceva a deo iusso, iar al doilea donum este 
ridicat de M. Caerellius Sossius în urma unui vis (ex viso)8'. Pentru 
dovedirea practicării incubaţiei în asklepeionul ulpens posedăm numai 
un altar votiv descoperit la începutul secolului în apropierea amfiteatru
lui, deci foarte probabil provenind din interiorul complexului. Numini 
Aug(usto) / Aesculapi(o) / sacrum / L(ucius) Bononius / Saturninus / ex 
viso lib(enter)B5. Mai temeinic informaţi sîntem despre asklepeionul din 
Apulum în această privinţă. Avem în vedere acţiunea lui Publius Aelius 
Rufinus, care la porunca zeului a ridicat un portic de 40 de picioare 
(ex iusso fecit porticum per pedes XXXX) 86 , de asemenea gratitudinea 
lui Caius Iulius Frontonianus, care şi-a recăpătat vederea (redditis sibi 
luminibus) în urma unui vis (ex viso), adusă Salvatorului în numele său, 
ca şi în cel al soţiei şi fiicei sale (pro se et Carteia Maxima coniug(i) et 
Iulia Frontina filia)87. Interesant este altarul găsit în jurul Sibiului (fără 
a-l putea localiza cu precizie), dedicat de Veturius Marcianus, veteran 
al legiunii a XIII-a Gemina, lui IOM Dolicheno din porunca puterii lui 
Asklepios, care l-a îndemnat să împlinească acest act (lovi Optimo Maxi
mo Dolicheno ex praecepto numini Aesculapii somno monit)88• Prezenţa 

a numai două nomina ar putea data inscripţia la sfîrşitul secolului II89• 

Rezultatele convalescenţei erau atribuite puterii divine a lui Askle
pios (numini Aesculapii). Există în toată Dacia 13 inscripţii care adre
sează mulţumirile către zeitate cu această formulă: 6 provin de la Sar
mizegetusa90, 4 din Apulum91 , 1 din Caianu (Cluj)92 , 1 de la Germisara93 , 

1 de la Ampelum (Pătrăngeni, Zlatna)94 • 

In acelaşi mod se apela însă şi la alte divinităţi. In inscripţia men
ţionată, Caius Iulius Metrobianus se adresează numini Serapis95, acelaşi 

duumvir al coloniilor Sarmizegetusa şi Apulum, preot al lui Asklepios, 
ca şi pontifice, care în inscripţia găsită la Ulpia Traiana apelează la 
numini Aesculapii96 . Lui Deo Numini Patri se încredinţează Claudius 
Anicetus într-un relief dedicat lui Liber şi Libera, găsit în templul zei-

82 CIL, III; 1021. 
8a CIL, III, 1022; cf. şi Al. Culcer, Cultul lui Glycon la Tomis şi la Apulum, 

în Apulum, VI, 1967, pp. 611-617. 
8~ M. Macrea, op. cit., pp. 6&-73. 
85 ArchAnz., 1913, pp. 334-335 şi CultEsc., p. 91, nr. 46. 
se CIL, III, 976, vezi şi nota 23. 
87 CIL, III, 975. 
H8 CIL, III, 1614. 
89 I. Piso, în Sargetia, XI-XII, 1973-1974, p. 58. 
90 ActaMN, XIII, 1976, pp. 94-96; Klio, X, 1910, nr. 11; p, 496; CultEsc, 

P. 91, nr. 46; CIL, III, 9i2. 1417; Sargetia, XI-XJI, 1973-1974, pp. 60-61, nr. 5_ 
91 CIL, III, 974. 978. 985. 1079. 
92 CIL, III, 7655. 
sa CultEsc, p. 94, nr. 56. 
9~ CultEsc, p. 92, nr. 48. 
95 CIL, III, 973. 
98 CIL, III, 972. 
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tăţilor97 • Chiar dacă nu figurează această exprimare, există alte forme 
de circumscriere a forţei lui Asklepios. 

Tendinţa henoteistă semnalată pentru această perioadă98 a avut drept 
consecinţă şi un sincretism destul de avansat a divinizării lui Asklepios 
cu cultul împăratului, fenomen caracteristic tuturor zeităţilor în această 
perioadă şi bine precizat în alte locuri99• El s-a eternizat epigrafie prin 
existenţa formulei de Augustus. Pentru întreaga provincie sînt publi
cate pînă în prezent 8 inscripţii conţinînd acest epitet; 7 pentru Ulpia 
Traiana100 şi una pentru Apulum 101 • Se impune de la sine observarea 
numărului relativ mare al inscripţiilor din Sarmizegetusa cu adaosul de 
Augustus, în comparaţie cu restul provinciei. Aceasta presupune loca
lizarea sincretismului Asklepios - cultul împăratului pentru Dacia, în 
special în capitala provinciei, lucru firesc, fiind centrul cultului împă
ratului. Avînd în vedere că dedicantul de la Apulum Olus Terentius Pu
dens Uttedianus nu este localnic, ci mare funcţionar al imperiului (le
gatus Auggustorum legionis XIII Geminae legatus Auggustorum pro 
praetore provinciae Retiae), care este logic, adept şi susţinător al împă
ratului, limităm acest sincretism la Sarmizegetusa. 

Presupunem şi un anumit sprijin dat preoţilor lui Asklepios din 
Ulpia Traiana din partea împăraţilor sau legaţilor lor. Neîndoielnică este 
vizita împăratului Hadrian în Dacia în timpul călătoriei sale orientale102 

şi cunoscută predilecţia sa pentru cultul lui Asklepios, ca şi populariza
rea ajutorului oferit asklepeionului din Pergam. Chiar el a devenit o 
întruchipare vie a sincretismului acesta, fiind imortalizat într-o inscrip
ţie pergamenă contemporană ca Ndic; 'Acrx),1J'Li:Lo::; drept recunoştinţă 
pentru serviciile substanţiale aduse sanctuarului. Un rol asemănător i-a 
revenit şi lui Caracalla, care a călătorit şi a habitat ca bolnav la Per
gamt04 şi a vizitat cu certitudine Dacia105, asklepiazii onorîndu-1 cu un 
bustioa. 

Asklepios şi acoliţii săi s-au bucurat de încrederea credincioşilor, 
întrucît erau apropiaţi oamenilor cu care simţeau şi sufereau. Aşa ne 
explicăm unele epitete foarte familiare care le sînt acordate. 

Axius Aelianus !unor Ionius închina un altar lui Asklepios şi Hy
giei, pe care îi numeşte „zei iubitori de oameni" (8eot:; qnA.ixvOpC:>~foLc;) 101 

Acelaşi se adresează lui Aesculapio et Hygiae dis conservatoribus, într-

n7 ActaMN, XIII. 1976, pp. 89-90. 
9l Vezi nota 57. 
nn N. Branga, Aspecte. p. 71, nota 56 cu bibl. 
10o Sargetia, XI-XII, 1973-1974, p. 60, nr. 4: în l<l"ul reîntregirii AESCU

LAP(io) ET HYGIAE I AUG(ustae). propunC'm AUG(uslis). C'pitctul referindu-se la 
:ambele zeităţi; CuUEsc, p. 89, nr. 43, 44, p. 90, nr. 45; p. 91, nr. 46; CIL, III, 1427. 
13770. 

1o1 CIL, III, 993. 
102 CIL, III. 1445. 1447, ca şi RE, Suppl. XlV, col. G51. 
1oa Th. Wiegand, op. cit., p. 51. 
10~ Ibidem, p. 53. 
105 Pentru vizita lui Caracalla în Dacia, d. M. Macrca, Apărarea graniţei de 

vest şi nord-est a Daciei pe timpul împăratului Caracali.a, în SCIV, VIII, 1957, 
1-4, p. 215 sqq. 

100 Lexikon, s.v. ,.Caracalla", p. 109. 
107 CIL, III, 1422. 
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un text al unui altar păstrat la Muzeul Brukenthal (inv. 7188), pe care-I 
dedică întru sănătatea tatălui său cu gratitudine (Q. Axius Aelianus !u
nor votum pro patris incolumitate susceptum cum gratulations libens 
solvit Ioni Ionius)1os. 

Tatăl lui este procurator financiar al Daciei Apulensis în 238 e.n., 
care îşi avea sediul tot la Ulpia Traiana109, unde dedică un altar lui 
Iuppiter, Iunonei Regina, Minervei şi tuturor zeilor nemuritori (omnibus 
Dis Immortalibus)no. 

In mod asemănător îşi exprimă recunoştinţa şi Marcus Aurelius Ve
teranus, prefect al legiunii a XIII-a Gemina Gallieniana, care a urmat 
un tratament la Băile Herculane (Diis magnis et bonis Aesculapio et 
Hygiae)1 11 • 

Pentru a-şi face auzită ruga adoratorii se adresează uneori direct 
urechilor zeului în mod literar sau figurativ. In situ a fost descoperită 
în asklepeionul metropolei o placă de marmură pusă de P. Flaccinus 
Felix, pe care sînt sculptate la stînga şi la dreapta două urechi1 12. Din 
altă inscripţie găsită în condiţii analoage aflăm, că acesta a fost decu
rion al collegiului fabrilor şi a invocat ajutorul zeiesc în favoarea fiicei 
sale ( Aesculapio et Hygiae pro salute Lucillae filiae )113• Descoperirea 
urechilor figurate ale lui Asklepios este completată de o placă votivă 

de marmură, fragmentară, din Muzeul de Arheologie din Cluj, pe care 
datorită similitudinii reprezentării (s-a păstrat urechea din partea stinga), 
o putem interpreta deasemenea ca ex vota dedicat lui Asklepios 
(IATEll\I[Ol:] 0EQ y['Fll:Til]TI)m 

Este identic cu ceea ce vrea să exprime textul a două inscripţii gă
site Ia Apulum. Auribus Aesculapii et Hygiae et Apollini et Dianae vor
besc fraţii Caius, Dius, Farnax şi Irenicus pentru păstrarea sănătăţii 
lor 115• Într-un moci asemănător îşi formulează rugămintea Marcus Mem-

103 CIL, III, 7899; vezi şi I O M I ET SILVANO I CETERI(s) QUE DEIS 
DEAB(us)Q(ue) I CONSERVATO(ribus) P(ublius) AERI ... , în ActaMN, XIII, 1976, 
p. 200. Atributul de conservator, i se dă divinităţii în momente disperanlc ale 
viq.ii. cind lipseşte încrl'derea în rezolvarea problemelor vieţii prin forţele proprii, 
d. RRLG, pp. 343-344. 

109 RE, Suppl. XIV, col. 649. 
uo Apulum, XIII, 1975, pp. 217-219. Este o caracteristică a vieţii religioase 

de a fuziona toate divinităţile considerate folositoare într-o singură apelaţie, într-o 
perioadă de nesiguranţă şi început de declin al secolului lll e.n. Vezi comparativ: 
CIL, III, 8189, DIS PENATIBUS LARI I BUS MILITARIBUS LARI I VIALI 
NEPTUNO SALUT! I FORTUNAE REDUCI I ESCULAPIO DIANAE I APOLLINI 
HERCULI I SPEI FAORI P. CATIUS I SABINUS TRIB(unus) MIL(itum) I LEG. 
XIII G. V L S; CultEsc, pp. 91-92, I O M I MINERVAE I DIIS CONSENTIBUS I 
SALUT! FORTUNAE I REDUCI APOLLINI I DIANAE \"JCTRICI I NEMESI 
MERCURIO I HERCULI SOLI INVICTO I AESCULAPIO HYGIAE DIIS I DEA
BUSQ(ue) IMMORTALIB(us) I P. AELIUS HAMMONIUS I \'(ir) E(gregius) PilO
(curator) AUG(ustorum duorum). CI. şi M. Bărbulescu. Personiiieări ir. religia din 
Dacia, AIIA, XX, 19î7, p. 275 sqq. 

ll1 IDR, III/1, pp. 77-78, nr. 54. 
m Sargetia, XI-XII, 1973---1974, pp. 58-59, nr. 2. 
m Ibidem, p. 60, nr. 3. 
114 Reconstituire după Inscr. gr. D, p. 55 unde nu se face legătură cu Asklepins. 
115 CIL, III, 986. 
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mius Longus { Kvpicp 'A11xi:r,Hl~ xoct yylri O::otc; Ei:i:Yjx6oLc;) 118 O inscripţie 
care nu precizează numele zeului dar îl circqmscrie cu epitete identice 
celor descrise mai sus, o atribuim la fel lui Asklepios, - a fost găsită 
în timpul săpăturilor interbelice la Sarmizegetusa; ea glăsuieşte: 0e:c'(l 
I y1FLtr":"<p e I i:i:-rix6~ e:•1x_c.<pLcrpou I 11oc &v€0'Y/x(e:v) I Ali.loc lfo:cr11loc (zeului prea 
slăvit ce-şi apleacă urechile milostivului prinos de recunoştinţă am pus 
Aelia Cassia)117• Considerăm că atrtbuirea dedicaţiei lui Sabazio nu este 
pe deplin dovedită118 . Invocaţia trimisă facultăţii auditive a divinităţii 
nu este un specific numai lui Asklepios şi Daciei, o întîlnim de exem
plu şi într-o inscripţie găsită în asklepeionul din Pergam dedicată Arte
midei cu apoziţia de $ri:f;xooc;119 . 

Vindecarea era considerată un miracol ca în toate timpurile 1 ~' 1 şi 

atribuită puterii zeieşti care a săvîrşit minunea în timpul somnului bol
navului, acesta trezindu-se cu membrele sănătoase sau cu remediul si
gur, care îi va redea sănătatea. 

Este normal ca o mare parte din vindecări să se datoreze igienei, băii 
foarte dese, exerciţiilor fizice, uneori foarte drastice, dieteticii1~ 1 , sau 
rolului terapeutic al somnului şi visului aplicat şi astăzi în psihotera
pie122. Apei, deşi nu e dovedită a fi terapeutică la Ulpia Traiana, îi sînt 
atribuite în general calităţi de sorginte divină123 , dovadă elo:::ventă pre
zenţa fîntînilor în imediata apropiere a sanctuarelor. Iată mărturia lui 
Aelius Aristides în privinţa descitatului Asklepeion din Pergam, cu apă 
fără calităţi minerale: „ ... pentru că îşi găseşte originea la templul şi 
la picioarele Salvatorului. Nici o altă apă ca aceasta n-ar putea să curgă 
de la un loc mai sănătos şi curat întrucît vine de acolo"•~~. 

La Băile Her,..ulane a fost descoperită bine cunoscuta inscripţie a 
Iuniei Cyrilla, care mulţumeşte puterii divine a apelor, aceasta derivî11cl 
de la înrîurirea lui Asklepios şi Hygiei (quod a longa infirmitate virtute 
aquarum numinis sui revocaverunt)' 25• O altă vindecare, dar prin mij
loace necunoscute, trebuie s-o presupunem în asklepeionul de la Apu-

llB CIL, III, 7740a; lnschrDac, nr. 407; lnsr. gr. D, pp. 58-59. 
117 Jnscr. gr. D, p. 54. 
11s M. Macrea, Cultul lui Sabazius la Apulum şi în Dacia, în Apulum, !III, 

1961, p. 80. Consideraţii asupra inscripţiei se găsesc şi la C. Daicoviciu, Contribuţii 
la sincretismul religios in Sarmizegetusa, în Dacica, pp. 204-205, notele 13-18, 
fără a apropia inscripţia de Asklepios. 

119 Th. Wiegand, op. cit., p. 35, nr. 11. 
120 K. Kercnyi, op. cit., p. 27. 
121 I. I. Russu, Aesculapius, p. 22. 
122 In vis există posibilitatea eliberării de constrîngerile vieţii zilnice, înlîl

nirii cu demoni şi identificării cu zeitatea, în faţa căreia bolnavul devine iarăşi 
copilul, care-şi exprimă dorinţele natural şi nemijlocit, cf. Wolfgang Schmidbauer, 
Psychotherapie. Jhr Weg von der Magie zur Wissenschaft, Milnchen, 1971, pp. 53' 
şi 60. De asemenea semnifică părăsirea propriului Eu, desemnat de greci ca li 1<pnp1~ 
ceea C"C apropie din nou cultul lui Asklepios de cel al lui Dionysos şi al zeităţilor 
orgiastice în general. cf. M. P. Nilsson, op. cit., p. 545. 

123 N. Branga, Aspecte, pp. 15-22, cu bibl. 
12' Aelius Aristidcs, Heilige Reden, citat după O. Deubner, op. cit., p. 35. 
m IDR, III/I. pp. 78-79, nr. 55. 
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lum concluzionînd după reprezentarea a două mîini pe o tablă de piatră 
cu dedicaţia Esculapio et Ygie Restituta126• 

1n etapa în care a fost ridicat asklepeionul din Ulpia Traiana m~ 
dicina greco-romană parcurse un drum lung şi ascensiv, înlocuind în 
incinta asklepeioanelor treptat medicina teurgică cu cea ştiinţifică127• 
Mai cu seamă în lumea occidentală nu sînt atestate vindecări prin mi
racole în limba latină 128 şi în special la Pergam a fost profesată o me
dicină riguros raţională şi datorită prezenţei lui Galen 129. Influenţa pro
babilă a Pergamului asupra activităţii asklepeionului din Sarmizegetusa 
a fost constatată mai sus. Ea este întărită şi prin inexistenţă în Dacia, 
nici în limba latină, sau greacă, a dedicaţiilor, care să afirme prezenţa 
unor vindecări miraculoase („Wunderheilungen"), cum au fost procla
mate la Epidaurus1Jo. 

Medicina în temple a fost practicată de către descendenţii lui Askle
pios, asklepiazii, constituiţi în adevărate uniuni de cult131 . Nu putem 
aduce probe pentru activitatea lor în Dacia. Este dovedit că au existat 
preoţi ai zeului şi prezenţa lor la Ulpia a fost relevată prin cele două 
inscripţii citate, ale lui C. Iulius Metrobianus (Numini Serapis C. Iulius 
Metrobianus Ilvir coloniae Zarmizegetusa sacerdos dei Aesculapii T. Q. 
[ .... ], din Apulum şi Numini Aesculapii C. Iul. Metrobianus Ilvir co
loniae Sarmizegetusa sacerdos dei eiusdem pontifex qq. Ilvir coloniae 
Apuli ex vato, se găseşte la Muzeul Brukenthal)132. Preot al lui Askle
pios C. Iulius Metrobianus, descendentul unei familii care a venit la 
începutul colonizării Daciei (calitatea de preot al lui Asklepios se trans
mitea din tată în fiu) după nomen de mult romanizat, trebuie să fi avut 
şl cunoştinţe medicale, caracteristică esenţială a tagmei din care face 
parte133. La săpăturile efectuate în 197 4-1975 n-au fost descoperite in
strumente medicale în asklepeion134 şi nici inscripţii care să vină în 

12e CIL, III, 12558. Pentru reprezentarea figurativă a membrelor bolnave sau 
vindecate, cf. Dr. E. Crişan, Ex voto-uri anatomice de la Veii în Muzeul de Istorie 
Cluj, în ActaMN, VII, 1970, pp. 489-505. 

m Daremberg-Saglio, Dictionnaire, s.v. „medicus", p. 1675. 
1~a RRLG, p. 230. 
129 I. Lucăcel, op. cit„ p. 188. 
130 Th. Wiegand, op. cit„ p. 31. 
131 RE, II, 2, coll. 1683-1686 cu bibl. 
132 CIL, III, 972. 973. 
133 Vezi nota 119. 
m In amfiteatru au fost descoperite în perioada interbelică 6 sonde auriculare 

(specillum auriculorum), care au fost publicate în mai multe rinduri: O. Floca, 
Muzeul de arheologie Ulpia Traiana Sarmizegetusa, Deva, 1967, pp. 23-24; idem, 
Muzeul de arheologie Sarmizegetusa (Sarmizegetusa romana), Bucureşti, Ed. Me
ridiane, 1969, p. 15, fig. 11, 17; Ist. med rom„ p. 57, însă în nici una din lucrările 
citate nu sînt indicate dimensiunile exacte. Instrumentele se integrează în două ti
puri. In primul intră sondele întrebuinţabile la ambele capete în tratamentul oU
tclor, iar în cel de-al doilea sondele folosite numai la capătul ascuţit. 

1. Sondă, lung. 12,3 cm, 0 capătului aplatizat 0,4 cm, curbat la 35 °. 
2. Sondă, lung. 11 cm, 0 capătului aplatizat 0,4 cm, curbat la 35°. 
3. Sondă, lung. 10 cm, 0 capătului aplatizat 0,4 cm, curbat la 35°. 
4. Sondă fragmentară, s-au păstrat 8 cm (cu capătul aplatizat) cu 0 de 

0,4 cm, curbat tot la 35°, în faţa căruia instrumentul prezintă un bulb ovoidal, 
folosit probabil pentru fixarea tampoanelor. 
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sprijinul afirmaţiilor noastre. Nici la Pergam nu este comemorat vreun 
arhitect sau medic în inscripţii. Faptul a fost pus pe seama trecerii 
acestora în antichitate în categoria generică de meşteşugari (&v~p 
't'E)'.,VLxoc;) Medicina a fost practicată în imperiu în special de către sclavi 
şi liberţi, cum dovedeşte cazul lui Septimius Asklepios Hermes medic
libert în Colonia Apulum 13n şi probabil şi la Ulpia, posesorul instru
mentelor medicale găsite în amfiteatru şi-a avut oficiul în acest loc. 
Numărul medicilor publici a fost însă precis mai mare, întrucît Anto
nius Pius permite capitalelor de provincie să întreţină 10 salararii 131 . 

Şi la Apulum colegiul lor întrunea un număr respectabil de membri, 
deducînd în urma materialului arheologic. Mai multe medicatrinae au 
fost identificate în diferite cartiere ale oraşului prin descoperiri for
tuite de instrumente medicale, tipologia extinzîndu-se de la sonde (spe
cilla) şi ace (aci), la bisturie ( scalpelli) şi linguri, spatule ( spathulea), 
pînă la pense de dimensiuni diferite138 • La acestea se adaugă două spa
tule-sondă (spathuleumspecillum) inventariate la Muzeul Brukenthal1:l!l 
şi una recent descoperită într-un mormînt al unui medic din Potaissa140• 

De remarcat că dimensiunile şi forma acestei sonde sînt aproape iden
tice cu cele aflate la Muzeul Brukenthal, în consecinţă şi funcţionalitatea 
lor a fost aceeaşi. 

Inalta specializare a medicilor stabilită pentru întregul imperiu141 

a pătruns şi între fruntariile Daciei; aceasta ne-o confirmă cu stăruinţă 
casetele oculiştilor din Apulum şi Ciachi-Gârbou: Titus Attius Divixtus 
şi Publius Corcolonius 142 • Respectînd cerinţele lui Galen de a cerceta 
întîi cauzele bolii, pentru a trece ulterior la tratarea efectelor ei143, re
ţetele poartă numele medicului, compoziţia medicamentului şi infecţia 

pe care o vindecă. În consecinţă, îi acordăm şi asklepeionului calitatea 
de b:-;psfov afirmaţie întărită şi de numărul mare de inscripţii-mul
ţumiri donate de reprezentanţii diferitelor clase sociale în schimbul să
nătăţii recăpătate. 

Sînt aceştia înalţi funcţionari şi personalităţi ai provinciei; Caius 
Titius Agathopus, augustal al coloniei Siscia şi Sarmizegetusa144, amin-

5. Sondă-spatula (specillum spathuleum), lung. 16,2 cm, 0 spatulei 1,4 cm. 
6. Sondă, lung, 12,8 cm. Datorită ornamentului pe partea aplatizată ar putea 

să fie şi un stylus sau ac de păr (0. Floca, op. cit., p. 15, fig. 11). 
m Th. Wiegand, op. cit., p. 31. 
136 CIL, III, 1079. 
137 Daremberg-Saglio, Dictionnaire, s. v. „medicus", p. 1692. _ 
us N. Igna, Instrumente chirurgicale romane găsite la Apulum, în AISC, 1933-

1935, Cluj, 1936, pp. 223-227. 
139 N. Branga, Aspecte, pp. 62-64, fig. 6. 
140 Z. Milea, A. Hopărţean, C. Luca, Necropola romana de la Potaissa, în 

ActaMN, XV, 1978, pp. 203-204. 
HI Daremberg-Saglio, Dictionnaire, s. v. ,.medicus", p. 1678. 
142 V. I. Bologa, Interpretarea medicală a celor două ştamptle de oculişti din 

Dacia superioară, în AISC, II, 1933-1935, Cluj, 1936, p. 219 sqq. 
143 Max Meyerhof, Josef Schacht, Galen, Vber die medizinischen Namen, în 

Abhanglungen, 1931, 3, pp. 10(5-9) şi 14(33-37). 
H~ CultEsc, p. 90, nr. 45. 
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titul Caius Iulius Metrobianus145 ; Caius Mettius Cassianus, duumvir al 
coloniei, care pune ex voto-ul intru sănătatea familiei saleH6 ; Publius 
Aeliu~ Theimes147, syro-palmirian romanizat, spirit constructiv, ridică 

din temelii templul zeilor sirienim şi ajunge înainte de sfirşitul vieţii 

duumvir al coloniei1 49 ; citatul C. Spedius Hermias, flamen al coloniei i:;ii; 
darnicul Q. Axius Aelianus1;; 1, ca şi P. Flaccinus Felix, decurion al co
legiului fabriilort52. 

Dar şi simpli cetăţeni s-au arătat recunoscători prin inscripţiile co
mandate de Ulpius Avillius Florentinus153, de un oarecare Aelius (restul 
textului fiind deteriorat)154, de Lucius Bononius Saturninus15;; şi de Aelia 
Venusta156, ca şi din partea unui miles legionis15î, lui Lagudius Procu
lus158, Ulpiei Ianuaria159, lui Claudius Gaianus160. Nu absentează nici 
sclavii sau liberţii, numărul cărora îl putem înmulţi şi prin dedicaţiile 
mai mod.este care nu menţionează numele donatorului 161 • 

Numărul mare de inscripţii din Ulpia dedicate zeilor medicinei oferă 
posibilitatea de a stabili cîteva observaţii de ordin etnic. S-a interpn~tat 
corect162 formula de Asklepios ca indicînd un dedicant grec şi se veri
fică la inscripţiile în limba greacă sau cele comandate de sclavii greco
orientali16~. Insă cetăţenii romani, de origine greacă sau afroasiatică, deci 
cei care au adoptat sistemul de tria nomina se adresează cu forma latină 
a numelui zeului, Aesculapius164, dovadă nouă a latinităţii provinciei şi 

neîntreruptului proces de romanizare. 

145 CIL, III, 972. 
H 6 ActaMN, Xll. 1975, pp. 165-166. 
147 CIL, 111, 7896. 
14~ CIL, III, 7954. 
149 V. Wollmann, în Apulum, XIII, 1975, pp. 211-213; CIL. Ill. 12 587. 
1 ~'° CIL, 111, 1417. 
151 CIL, III, 1422, 7899. 
152 Sargetia, XI-XII, 1973-1974. pp. 58-59, nr. 2 şi 60. nr. 3. 
15a ActaMN, XIII, 1976, pp. 94-96. 
15·• Klio, X, 1910, p. 496. nr. 11. 
1'..5 CultEsc, p. 90, nr. 46. 
156 CultEsc, p. 80, nr. 17. 
m CIL, III, 1427. 
15~ Apulum, X11, 1976, p. 680. 
1 ~~ Sargetia, XI-XII, 1974-1975, pp. 60-61. nr. 5. 
ir;;• Ibidem, p. 63, nr. 8. 
m CIL, III, 7897, 7898, 13 775, 13 776; CultEsc, p. 89, nr. 43, 44. P. !J2, nr. 50, 

p. 93, nr. 51, 52; Sargetia, XI-XII, 1974-1975, pp. til---62, nr. 6, pp. 62-63, nr. 7. 
:1;2 Ibidem, p. 62. 
1 ~3 Ibidem, pp. 61-62, nr. 6, pp. 62-63, nr. 7; Inscr. grD, p. 53 pentru Ul.pia 

Traiana Sarmizegetusa; CIL, III, 7740. 12 558; Inscr. grD, pp. 58-59 pentru Apulum; 
CIL, 111, 7655 pentru Caianus (Cluj); CIL, III, 7820 pentru Alburnus Maior; 
InscrgrD, p. 73 pentru Ilişua. 

164 CIL, III, 7896; CultEsc, p. 81, nr. 18, p. 90, nr. 45; ActaMX, XII. 1975, 
pp. 165-166 pentru Ulpia Traiana; CIL, III, 976. 984. 1079 pentru Apulum. Intr-cin 
singur caz un dedicant cu tria nomina se adresează în limba latină lui A.~c!epio: 

CIL, JII, 7740. 
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DAS ASKLEPION AUS ULPIA TRAIANA SARMIZEGETUSA 

Zusammenfassung 

Die 1973-1974 in Ulpia Traiana Sarmizegetusa ausgefilhrten archăologischen 
Ausgrabungen haben das Asklepieion der Hauptstadt freigelegt. Die vorliegende 
Arbeit nimmt sich eine aufmerksame Untersuchung der Strukturen des Heiligtums 
vor, die Eingliederung derselben in mehrere Entwicklungsphasen, dic sich im 
Laufe der 16 Jahrzehnte romischer Administration abgelast haben. Der klassische 
Charakter des Heiligtums haben uns bewogen, die einzelnen Gebii.ude zu re
konstituieren, indem wir uns in der Beweisfilhrung auf die Autoritiit des Vitru
vius, auf im Impreuim angetroffene Analogien stiltzten und die Penetrations
richtungen der romischen Zivilisation in Betracht zogen. Auf diese Weise erwies 
sich die topographische Lage des Asklepieions, im Rahmen des heiligen Bezirks, 
als notwend.ig und als eine neue Bestătigung des Aulus Gcllius, die Nachahmung 
romischer Formen auf provinzieller Ebene betreffend. Die Ăhnlichkeit mit der 
Anlage des Asklepieions aus Rom, wie auch die Universalităt der Einzelteile 
einer solchen heiligen Stătte, haben uns berechtigt das Asklepieion von Ulpia in 
dle Reihe der anderen Heilstătten des Imperiums einzugliedern. So lăsst sich 
logisch auch eine Gleichheit der Aufgaben dieses Asklepieions mit anderen fol
gern, eine Behauptung, die sich im Laufe der Arbeit. auf die zahlreichen, 
Asklepios, sowohl in der Hauptstadt, wie auch in der Provinz gewidmeten 
Inschriften, stiltzt. Diese sind gleichzeitig ein neuer Bewcis filr den Synkretismus 
des Asklepios mit anderen Gottheiten. 

5 - Sargelia - voi. XV 
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